

广东前10个月规上工业增加价值同比增长3.6%

连续6个月回升！支柱产业支撑有力，为经济加快发展奠定了基础

羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 粤统宣

11月22日，广东省统计局发布了前10个月广东经济运行数据。前10月，全省经济延续稳定恢复态势，主要指标平稳增长，经济运行总体稳定。其中，10月当月，规模以上工业增加值增长5.7%，增速比9月加快1.1个百分点，创下半年度增速新高。

产线“跑”起来：工业生产持续向好

个百分点；采矿业下降1.1%。

分行业看，全省在产的工业大类增长面61.5%。汽车制造业、电气机械和器材制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业三大支柱产业分别增长7.6%、8.5%和2.1%，增速比前三季度分别提高0.2个、0.4和1.1个百分点，合计拉动规模以上工业增长1.9个百分点。电力、石油、煤炭及其他燃料加工业增长22.2%。

分产品看，新能源汽车、集成电路、光电子器件产品产量

分别增长88.7%、19.7%、16.6%。

整体来看，传统产业加快转型升级，新兴产业迭代出新，动力活力逐渐增强。

销售“旺”起来：新能源汽车增速加快

生产的另一头连着需求。前10月，广东总体需求稳步提升。1—10月，全省社会消费品零售总额3.93万亿元，同比增长5.3%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额增长4.8%，乡村消费品零售额增长8.9%。

其中，新能源汽车零售额增长28.4%，增速比前三季度加快0.8个百分点。全省限额以上单位通过公共网络实现商品零售额增长15.0%，增速比前三季度加快0.2个百分点，高于社会消费品零售额增速9.7个百分点。10月当月，全省社会消费品零售额增长4.4%，增速比9月提高1.2个百分点。

居民消费逐渐回暖，物价持平运行。1—10月，全省居民

消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%，涨幅与1—9月持平；10月当月，全省CPI上涨0.2%，涨幅比9月回落0.2个百分点；1—10月，全省工业生产者出厂价格指数(PPI)下降1.3%，工业生产者购进价格指数(IPPI)下降2.2%。10月当月，全省PPI下降1.8%，IPI下降2.8%。

客流“忙”起来：客运市场高位增长

从货运客运数据来看，随着生产消费供需回升，物流链供应链也更为忙碌。

1—10月，全省货运量同比增长3.9%，增速比前三季度加快0.1个百分点，其中，民航、水路货运量分别增长13.2%、7.9%。货物周转量增长3.6%，其中，民航、管道完成周转量分别增长9.7%、6.1%。港口货物吞吐量增长8.0%，集装箱吞吐量增长1.6%。

1—10月，全省客运量同比增长66.9%，其中，铁路、水路、

民航客运量分别增长93.9%、222.0%和123.2%。旅客周转量增长106.1%，其中，铁路、水路和民航分别增长82.6%、280.4%和136.9%。

投资“暖”起来：工业投资持续发力

1—10月，全省固定资产投资同比增长2.7%。分领域看，工业投资增长23.3%，其中，采矿业投资增长82.0%，制造业投资增长19.6%。新动能投资规模不断扩大，高技术制造业、先进制造业投资分别增长20.6%、17.5%。基础设施投资增长5.6%，其中，电力、热力生产和供应业投资增长51.1%，铁路运输业投资增长8.9%。房地产业投资下降9.1%，商品房销售面积下降8.1%。

产业引领、需求牵引、项目带动、有效投资的提升，也将为广东后续发展开辟新的空间，为经济高质量发展不断蓄势赋能。

广东计划选调 应届优秀大学毕业生2441名

羊城晚报讯 记者罗仕报道：近日，中共广东省委组织部、广东省人社厅联合发布《广东省2024年度选调优秀大学毕业生公告》，决定面向部分高校选调一批应届优秀大学毕业生到广东省各级机关(含参照公务员法管理单位)工作。记者获悉，全省共计划选调应届优秀大学毕业生2441名，报名时间为2023年11月24日9:00至28日16:00，笔试时间为12月17日。

公告显示，选调对象为部分国内高校2024年全日制大学本科(学士)及以上学历(学位)应届优秀毕业生，以及2023年10月1日至2024年9月30日期间取得学位并完成中国(教育部)留学服务中心境外学历、学位认证的部分外国(境)外知名高校优秀大学毕业生。报考者需以最高学历(学位)报考。报考者最高学历学位证书、学位证书应于2024年9月30日前取得。

根据公告，选调对象须符合公务员法等规定的基本条件，且

应具备以下条件：政治素质好；作风朴实，爱国敬业，诚实守信，吃苦耐劳，身心健康，有较好的人际沟通和语言文字表达能力；学习成绩优良，具备授予相应学位条件；本科生24周岁以下(1998年11月24日以后出生)、硕士研究生27周岁以下(1995年11月24日以后出生)、博士研究生30周岁以下(1992年11月24日以后出生)，具有参军入伍经历的年龄要求放宽3周岁等。

此外，选调对象还须具备下述条件之一：中共党员(含中共预备党员)；在本科、研究生就读期间，曾担任校院系团委书记、副书记、部长、副部长，班长、副班长，以及校社团负责人；在本科、研究生就读期间，获得国家奖学金、省部级奖学金、校级以上奖学金，校级以上三好学生(优秀学生)、优秀学生干部、优秀毕业生、优秀党(团)干部等校级以上综合性表彰奖励；具有参军入伍经历。

近三年来，广东消防共抢救被困人员4.3万人

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：11月22日，省人大常委会会议分组审议省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国消防法》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》实施情况的报告(以下简称《报告》)。

报告显示，2021年1月1日至2023年11月1日，全省消防救援队伍共接警49.1万起，出动队伍66.1万(次)，抢救被困人员4.3万人，疏散被困人员14.6万人，平均每3分钟处置一起警情。

据了解，执法检查组先后赴广州、江门、茂名等9市开展实地检查，同时书面检查湛江市有关情况。执法检查组重点聚焦高层建筑、危化企业、分租式厂房、老旧小区、施工现场、大型商业综合体、养老机构等场所以及新能源制造企业、网络直播产业等新兴行业的消防安全管理情况，先后到49个单位(场所)实地检查，听取相关单位和各界意见建议，深入了解消防法律法规贯彻实施中的重点问题情况。值得关注的是，在实地检

查中，检查组还临时随机调整检查路线和场所，深入养老机构、火灾风险较大场所进行突击检查。

报告指出，自2021年以来，广东省未发生重特大以上火灾事故，全省消防安全形势稳中向好。全省各级消防救援机构检查社会单位51.3万家，督促火灾隐患15.2万处；累计发动基层网格员力量、消防志愿者开展消防安全检查360余万场次、发现整改隐患180余万处。

执法检查组认为，各地贯彻落实“一法一办法”取得了明显成效。但同时也发现，部分法定要求还没有得到完全落实，部分地区、行业在消防工作推进、责任落实和消防救援队伍建设发展中仍存在一些问题和薄弱环节。针对这些问题，执法检查组建议适时推进地方性消防法规的完善、加强公共消防设施建设、持续推进消防救援队伍建设等，并加强对有关违法行为特别是罚而不改、屡罚屡犯等违法行为的处罚惩戒力度，提高违法成本。

深圳二套房首付比例降至四成

新华社电 记者22日从中国人民银行深圳市分行获悉，从23日起，深圳二套房最低首付比例降至四成。

中国人民银行深圳市分行发布通知，23日起调整二套房最低首付比例。二套房个人住房贷款最低首付比例由原来的普通住房70%、非普通住房80%统一调整为40%。此次调整降低了居民购买二套住房的购房资金门槛，有利于更好满足刚性和改善性住房需求。

广东潮州成功入选 国家文物保护单位创建名单

羊城晚报讯 记者文艺报道：11月22日，记者从潮州市文化广电旅游体育局获悉，广东潮州成功入选第二批国家文物保护单位创建名单。

22日，国家文物保护单位创建工作现场会在上海召开。现场会上，潮州“潮人绣古城”和杭州“余杭良渚”作为第二批入选单位代表作经验分享。潮州市人民政府副市长周茹茵在专家会上进行工作汇报，并在现场会上作经验分享。

国家文物保护单位示范区是由国家文物局同意设立并指导管理，具有全国性示范引领意义的特定区域。全国第一批入选单位

共6家，第二批入选单位共15家。潮州市创建的范围与潮州古城历史城区的保护范围相同，面积为2.33平方公里。创建原则是以中国式现代化作为文物保护利用事业发展的价值引领，贯彻落实习近平文化思想，践行“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针。

潮州市秉持“工匠精神”，采用国家级非遗项目潮绣“绣绣”“垫绣”“拼绣”“贴绣”等“绣花针法”，联系、提升、整合、赋新历史文化资源，达到“有形”的实体空间保护、“无形”的社区营造、城市生活共同作用的动态平衡。



潮州古城历史城区 受访者供图

第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殮仪式在韩国仁川举行



22日，在韩国仁川，韩方工作人员将志愿军烈士遗骸入殮 新华社发

新华社电 根据中韩双方达成的共识，今年双方继续举行在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023年11月20日至23日，退役军人事务部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成中方交接代表团赴韩国，共同组织实施第十批在韩志愿军烈士遗骸交接工作。

11月22日上午，中韩双方在韩国仁川“中国人民志愿军烈士遗骸临时安置所”共同举行第十批志愿军烈士遗骸装殮

仪式。中国退役军人事务部副部长常正国率中方交接代表团全体人员、中国驻韩国大使馆相关人员，以及在韩中国留学生、中资企业代表等参加仪式，韩国国防部及其所属的遗骸发掘鉴定团相关人员出席。

仪式现场庄严肃穆，中方交接代表团和中国驻韩国大使馆代表向志愿军烈士敬献花篮；中方交接代表团团长上前整理花篮缎带；随后，参加活动的中方全体人员向志愿军烈士行三鞠躬礼，并向志愿军烈士

敬献鲜花。中方悼念仪式结束后，韩方工作人员对志愿军烈士遗骸进行装殮。

2014年以来，中韩双方遵循人道主义原则，坦诚友好、务实合作，已连续9年成功交接913位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。今年是按照中韩双方共识实施的第十次交接，韩方将向中方送还25位烈士的遗骸及相关遗物。11月23日，中韩双方将在韩国仁川国际机场共同举行第十批在韩志愿军烈士遗骸交接仪式。

上万名穗港澳学子共同书写“走读岭南正当时”

今日起可上羊城派投票，品读喜欢的花地新苗作文

羊城晚报讯 记者陈晓璇、实习生蔡旭嘉报道：一盅两件、粤剧博物馆、潮汕英歌舞……走读岭南正当时！22日，由广州市教育局联合羊城晚报社共同主办的2023羊城·花地新苗作文征集活动初选入围名单出炉。据介绍，今年活动邀请穗港澳三地学子走读岭南，书写岭南文化。11月23日12时至25日23时，公众可登录羊城派投票页面进行投票和品读文章。

文化同根源，共写岭南美

为了引导穗港澳三地青少年传承和传播岭南文化，增强文化认同与文化自信，主办方通过组织作文征集活动，发动学子走读岭南，品味文化之美。从征集的作品看，学子们通过

诗词、散文、日记、书信等文体，从风光、建筑、美食、诗词、习俗等方面，淋漓尽致地展现了一个立体的大美岭南，既有诗情画意的柔美，又有古典气派的建筑之美，还有海纳百川的美食殿堂之美，更有热情好客的风土人情之美……

本次作品中，不少岭南学子分享了舞狮、粤剧、赛龙舟、潮汕英歌舞等岭南文化瑰宝，从他们讲述和书写这些民间文化的火热中，可以感受到文化传承的希望和未来。此次征集活动也吸引了香港和澳门的学子们踊跃参与。“我们终于可以参加花地新苗作文大赛了，用自己的笔来书写岭南文化。”香港屯门官立小学的刘钧尧同学介绍了香港的“饮茶”文化，这与广州学子分享和家人叹早茶时光不谋而合。澳门培正中学的江艾霖同学也分享了很多特色美食，比如吃之前必须吹一口气“捞起捞起”的捞鱼生，每逢考试必喝

的“状元及第粥”，考试满分饮的“头啖汤”等，学子们从令人垂涎三尺的美食写到同根同源的深厚文化，这些文章都值得细细品读。

优秀作品将公开展示，欢迎读者踊跃投票

据介绍，本次活动共收到了上万份投稿，经过邀请评委老师进行严格筛选，共有超过800份作品入围并纳入网络投票展示，主办方希望通过平台展示这些优秀作品，分享青少年视角下的大美岭南和博大精深的文化。初选入围作品将于11月23日12:00—11月25日23:00在羊城派App的专属投票链接公开展示，欢迎读者们为喜欢的作品踊跃投票，网络投票结果将作为本次赛事评选一、二、三等奖和优秀奖的重要参考，结合终审专家的专业评审，按比例评选出获奖作品。

全省自然村生活污水治理率提升至58%以上

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：作为实施“百千万工程”的重要内容，广东农村生活污水治理和农村黑臭水体整治情况如何？11月22日，省人大常委会会议分组审议《广东省人民政府关于农村生活污水治理情况的报告》(以下简称《报告》)。

根据报告，截至今年10月底，全省纳入今年民生实事生活污水治理提升的1000个自然村已全部完工，800个自然村生活污水治理率提升至58%以上。

报告指出，经国家初步核定，广东2022年农村生活污水治理率达53.4%，全国排名第七。2022年底，省级以上农村黑臭水体完成整治107个，完成“十四五”国家下达目标任务的38.7%，2023年新增完成整治水体67个，对照年度任务目标完成率为

78.8%，农村生活污水乱排乱放问题得以基本解决，农村人居环境质量得到有效改善。

报告指出，广东农村生活污水治理工作取得较好成效，但对浙江等先进省份治理情况，仍存在推进机制有待进一步投入、历史欠账仍然存在、要素投入仍待进一步加强等问题。对此，报告指出广东将建立省农村生活污水治理联席会议制度，进一步压实县级、镇级党委、政府主体责任，确保今年新增完成1000个以上自然村生活污水治理提升任务，自然村生活污水治理率达60%以上，新增完成30个以上面积较大的农村黑臭水体整治。研究制定2024—2025年农村生活污水治理攻坚方案，加快推进历史遗留问题整改。

(紧接A1)深化经略海洋合作，共同推进海洋资源开发利用和生态环境保护，做大做强做优海洋牧场、海上风电、海工装备、滨海旅游等现代海洋产业，携手书写向海图兴、向海图强这篇大文章。深化双向开放合作，密切海陆空交通联系，积极推动企业双向投资布局，加强特色优势产品产销对接，共享互用外贸资源和渠道，携手服务和融入新发展格局。深化文化旅游合作，共同推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展，加快文旅产业提质升级，携手促进文化繁荣发展。深化社会民生合作，聚焦就业、教育、医疗、养老等群众关心关切打造一批标志性合作项目，携手造福两地父老乡亲。

林武在讲话中代表山东省委、省政府，对广东长期以来给予山东的大力支持和帮助表示感谢。他说，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。这次山东代表团到广东，就是要全面学习广东在深化改革开放、推进科技创新、加快数字经济发展等方面的好经验好做法，进一步加强双方交流合作，更好服务和融入新发展格局。当前，山东正深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，锚

(徐林 骆晓辉 岳京)

走读岭南正当时

投票火热进行中

投票时间:2023年11月23日12:00-25日23:00

主办单位:广州市教育局 羊城晚报社

承办单位:羊城晚报教育发展有限公司